
 
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

για την εκδήλωση επίδειξης καλών πρακτικών  

για την  ενίσχυση της ανθεκτικότητας του αγροτικού και δασικού χώρου  

στους κινδύνους της κλιματικής αλλαγής 

 

που διοργάνωσε 

το Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων (ΙΜΔΟ) 

του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού ΔΗΜΗΤΡΑ 

στην Αρχαία Ολυμπία 

 

Στις 21 Μαΐου 2025, στις εγκαταστάσεις της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας (ΔΟΑ) στην 

Αρχαία Ολυμπία, διοργανώθηκε με επιτυχία μια ενδιαφέρουσα εκδήλωση διάχυσης 

αποτελεσμάτων του Ευρωπαϊκού έργου ResAlliance (πλήρης τίτλος «Συμμαχία γνώσης για 

την ανθεκτικότητα του τοπίου για τη γεωργία και τη δασοπονία στη λεκάνη της Μεσογείου»). 

Η διοργάνωση υποστηρίχθηκε από τη Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος 

της Γενικής  Γραμματείας Δασών (ΥΠΕΝ), την Επιθεώρηση Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής 

Πελοποννήσου-Δυτικής Ελλάδας-Ιονίου (ΥΠΕΝ), τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία (ΔΟΑ) και    

το Ινστιτούτο Ελιάς Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου (ΙΕΛΥΑ - ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ). Κεντρικός 

στόχος ήταν η  παρουσίαση καλών πρακτικών που μπορούν να βοηθήσουν για μια πιο 

ανθεκτική ύπαιθρο στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, οι οποίες αναγνωρίστηκαν κατά 

την υλοποίηση διάφορων δράσεων του έργου.  

Την εκδήλωση, που προσέφερε δυνατότητα παρακολούθησης τόσο με φυσική παρουσία όσο 

και διαδικτυακά, παρακολούθησαν συνολικά 121 άτομα από φορείς του δημοσίου, 

επαγγελματίες και άλλα μέλη της τοπικής κοινωνίας με ενδιαφέρον για το συγκεκριμένο 

θέμα. Χαιρέτησαν ο Προϊστάμενος της Γενικής  Διεύθυνσης Δασών και Δασικού 

Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ κ. Ευάγγελος Γκουντούφας, ο οποίος έκανε σύντομη αναφορά στα 

έργα πρόληψης πυρκαγιών και πλημμυρών που εκτελεί η Δασική Υπηρεσία, η Διευθύντρια 

του ΙΜΔΟ Δρ. Ειρήνη Πιτταρά, και ο Προϊστάμενος της Επιθεώρησης Εφαρμογής Δασικής 

Πολιτικής Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου κ. Νικήτας Μάζης.   

H Κύρια Ερευνήτρια του ΙΜΔΟ Δρ Ευαγγελία Αβραμίδου, η  Πρέσβειρα του έργου για τα 

εργαστήρια ανταλλαγής γνώσης (LandLabs) που διοργανώνονται στο πλαίσιο του ResAlliance 

στην Πελοπόννησο, παρουσίασε το έργο και τα αποτελέσματά του δείχνοντας μια σειρά από 

παραδείγματα καλών πρακτικών από όλη τη Μεσόγειο που έχουν τεκμηριωθεί με τη μορφή 

σύντομης δισέλιδης ή τετρασέλιδης περιγραφής (factsheet) και είναι διαθέσιμα στον 

ιστότοπο του έργου (https://www.resalliance.eu/). Επίσης αναφέρθηκε στη δυνατότητα 

υποβολής καλών πρακτικών στον ιστότοπο από όποιον ενδιαφέρεται να επιδείξει τις ιδέες 

που έχει εφαρμόσει και τα αποτελέσματά τους, εξηγώντας ότι ήδη έχουν υποβληθεί 27 

βίντεο και αρχεία PDF, ενώ υπάρχει ακόμη χρόνος υποβολής και διεκδίκησης της διάκρισης 

της καλύτερης πρακτικής έως το τέλος του Ιουνίου. Τέλος, κάλεσε όλους τους 

https://www.resalliance.eu/


ενδιαφερόμενους να εγγραφούν στο Μεσογειακό δίκτυο (LandNet) που έχει δημιουργηθεί 

στο πλαίσιο του έργου στη διεύθυνση https://www.resalliance.eu/join/. Το LandNet, με 

περισσότερα από 1800 εγγεγραμμένα μέλη μέχρι τώρα, δίνει πρόσβαση μεταξύ άλλων και σε 

μια σειρά δωρεάν διαδικτυακών μαθημάτων σχετικά με την αλλαγή του κλίματος και τις 

πρακτικές μείωσης των επιπτώσεων. 

Στη συνέχεια παρουσιάστηκε το ιστορικό της αποκατάστασης του φυσικού τοπίου στον 

αρχαιολογικό χώρο της Ολυμπίας μετά τη δασική πυρκαγιά του έτους 2007. Η παρουσίαση 

έγινε από τον Δρ Γεώργιο Λυριντζή, διευθυντή του ΙΜΔΟ εκείνη την περίοδο που συντόνισε 

το προσωπικό του Ινστιτούτο κατά τη διάρκεια της υλοποίησης των έργων αποκατάστασης 

του χώρου. Μεταξύ άλλων η παρουσίαση περιλάμβανε πλούσιο φωτογραφικό υλικό που 

επέτρεπε σύγκριση με το σημερινό αναγεννημένο περιβάλλον στον εξωτερικό χώρο των 

εγκαταστάσεων της ΔΟΑ. Κατόπιν, ο Δασάρχης Πύργου Δρ Παναγιώτης Λάττας παρουσίασε 

τις δράσεις των Δασικών Υπηρεσιών Ηλείας για την προστασία δασών και δασικών εκτάσεων 

από τις δασικές πυρκαγιές. H κ. Ιωάννα Μιχαήλ μίλησε εκ μέρους του ΙΕΛΥΑ για την 

ανθεκτικότητα των γεωργικών συστημάτων και της υπαίθρου σε περιβαλλοντικές πιέσεις ενώ 

η κ. Βίκυ Ιγγλέζου, εκπροσωπώντας την Ομάδα Παραγωγών ΝΗΛΕΑΣ της Μεσσηνίας, 

αναφέρθηκε στους κρυμμένους θησαυρούς του Μεσσηνιακού ελαιοδάσους, συνδέοντάς τες 

με τις πρωτοποριακές δραστηριότητες της Ομάδας. 

Στη συνέχεια, ο Δρ Σταύρος Αλεξανδρής, τ. Καθηγητής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου 

Αθηνών, αφού ανέδειξε με ποσοτικά στοιχεία την απίστευτη σπατάλη νερού που γίνεται στην 

αγροτική παραγωγή εξ’ αιτίας του ότι οι αγρότες δεν γνωρίζουν πότε τα φυτά χρειάζονται 

πότισμα, εξήγησε και πρότεινε την ενσωμάτωση τεχνολογίας μη επανδρωμένου 

αεροχήματος (UAV), για την ακριβή εκτίμηση των απαιτήσεων σε νερό των καλλιεργειών σε 

πραγματικό χρόνο. Ακολούθησε η κ. Κλεονίκη Παναγοπούλου, μελισσοκόμος της Αρχαίας 

Ολυμπίας, που παρουσίασε τη μελισσοκομική-αγροτουριστική δραστηριότητά της  και 

μίλησε για την αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων που αντιμετωπίζει εκείνη και 

γενικότερα οι μικροί παραγωγοί. Κατόπιν, ο κ. Διονύσιος  Μπριντζίκης, που είναι ένας 

σύγχρονος αμπελουργός - οινοποιός στην περιοχή, μίλησε για έξυπνη αμπελοκαλλιέργεια, 

οινοποιία και παράλληλες δραστηριότητες για αντιμετώπιση φυσικών κινδύνων και  

οικονομικών προκλήσεων. Ακολούθησε, η Δρ Ευαγγελία Κορακάκη, Κύρια Ερευνήτρια του 

ΙΜΔΟ που παρουσίασε την πιλοτική εφαρμογή προδιαγεγραμμένης καύσης στη Χίο, έργο 

που ολοκληρώθηκε από την ερευνητική ομάδα του Ινστιτούτου σε συνεργασία με τη WWF 

Ελλάς, εθελοντές και τις τοπικές αρχές του νησιού, αναδεικνύοντας τη σημασία της 

υιοθέτησης της μεθόδου σαν ένα εργαλείο διαχείρισης της βλάστησης για μείωση του 

κινδύνου πυρκαγιάς. Τέλος, ο Δρ Γαβριήλ Ξανθόπουλος, τ. Διευθυντής Ερευνών του ΙΜΔΟ και 

επιστημονικά υπεύθυνος του έργου ResAlliance, μίλησε για μία δράση για την «πρόληψη 

δασικών πυρκαγιών στα Κύθηρα με κινητοποίηση και συνεργασία του πληθυσμού», έργο που 

εκτελέστηκε από το ΙΜΔΟ σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, 

από το οποίο προέκυψαν πολύ ενδιαφέροντα συμπεράσματα για μια προσέγγιση στην 

πρόληψη των δασικών πυρκαγιών που μπορεί να έχει μεγάλη αποτελεσματικότητα και μικρό 

κόστος, κάτι ιδιαίτερα σημαντικό υπό τις συνθήκες της κλιματικής αλλαγής.  

Με το τέλος των παρουσιάσεων ακολούθησε μια πολύ ενδιαφέρουσα ανταλλαγή απόψεων 

και στη συνέχεια οι συμμετέχοντες περιηγήθηκαν τον χώρο της Αρχαίας Ολυμπίας όπου είδαν 

τα έργα αποκατάστασης του ΙΜΔΟ, τις σύγχρονες επεμβάσεις του Δασαρχείου Πύργου αλλά 

και την βλάστηση όπως έχει αναγεννηθεί έως σήμερα. Κατόπιν, επιβιβάστηκαν σε λεωφορείο 

και επισκέφθηκαν τους αμπελώνες και το οινοποιείο του κ. Μπριντζίκη καθώς και την 

https://www.resalliance.eu/join/


μελισσοκομική-αγροτουριστική επιχείρηση της κ. Παναγοπούλου και είδαν στην πράξη τις 

προσπάθειές τους να ανταποκριθούν στις σύγχρονες προκλήσεις και τα αποτελέσματά τους.  

Οι παρουσιάσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια της ημερίδας θα είναι σύντομα διαθέσιμες σε 

μορφή PDF στον ιστότοπο του ΙΜΔΟ, στο τμήμα που είναι αφιερωμένο στο έργο ResAlliance: 

https://www.fria.gr/resalliance.html. Επίσης, η εκδήλωση έχει μαγνητοσκοπηθεί και είναι 

διαθέσιμη στον σύνδεσμο https://youtu.be/69aCssxLDtc?si=TUmmQcqLoMrcEalu . 

 

 

O Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος κ. Ευάγγελος 

Γκουντούφας απευθύνει χαιρετισμό 

 

https://www.fria.gr/resalliance.html
https://youtu.be/69aCssxLDtc?si=TUmmQcqLoMrcEalu


 

Αναμνηστική φωτογραφία στις εγκαταστάσεις της ΔΟΑ.  

 

Παρουσίαση των έργων αποκατάστασης στην Αρχαία Ολυμπία από τον Δρ. Π. Λάττα και τον 

Δρ. Γ. Λυριντζή. 



 

Μπροστά στον χώρο του μνημείου και του άλσους που είναι αφιερωμένα στον Πιερ Ντε 

Κουμπερτέν . Ο χώρος είχε καταστραφεί πλήρως από την πυρκαγιά στις 26 Αυγούστου 2007. 


